

## **ИНВЕСТИЦИОННОЕ ПОСЛАНИЕ**

главы администрации (губернатора) Краснодарского края на 2022 год

### **Уважаемые коллеги и партнеры!**

Краснодарский край является одним из основных лидеров среди субъектов Российской Федерации по уровню инвестиционной активности. На протяжении многих лет наш регион стабильно удерживает первенство по привлечению инвестиций в Южном федеральном округе.

За последние 3 года (2019-2021 гг.) в экономику Краснодарского края было привлечено порядка 1,5 трлн рублей инвестиций в основной капитал.

Наблюдается устойчивый рост деловой активности – в указанном периоде реализовано свыше 379 крупных (стоимостью свыше 100 млн рублей) проектов на общую сумму 463,1 млрд рублей и создано 11,7 тыс. новых рабочих мест.

За прошедший 2021 год в экономику региона привлечено 543 млрд рублей инвестиций с темпом роста 103,4% к уровню 2020 г. (по уточненным данным, в 2020 г. объем инвестиций составил 502,1 млрд рублей с темпом роста 100,1%).

По общему объему инвестиций Краснодарский край вновь вошел в число топ-10 регионов-лидеров в стране, заняв 7 место (впереди город Москва, Тюменская область, Московская область, город Санкт-Петербург, Республика Татарстан, Красноярский край). В Южном федеральном округе на протяжении многих лет регион стабильно удерживает первенство – 40% крупнейших проектов ЮФО (как по количеству, так и по стоимости) реализуется в Краснодарском крае.

По сравнению с 2020 г. наибольшая инвестиционная активность отмечается в отраслях традиционной специализации региона – транспортировка и хранение (28,2% от общего объема инвестиций), обрабатывающие производства (16,5%), сельское хозяйство (8,5%), обеспечение электрической энергией (7,8%).

Край по-прежнему сохраняет устойчивую репутацию одного из наиболее привлекательных для инвестиций субъектов Российской Федерации.

Важно отметить, что рост достигнут преимущественно усилиями местных инвесторов, либо компаний, являющихся надежными деловыми партнерами региона на протяжении многих лет.

По итогам 9 месяцев 2021 г. объем иностранных инвестиций в регион увеличился по сравнению с аналогичным периодом 2020 г. почти в 3 раза – до 627,3 млн долларов США и превысил почти в 1,6 раза значение показателя за весь 2020 г.

Возросло количество крупных (стоимостью свыше 100 млн рублей) инвестиционных проектов на активной стадии реализации. На 1 января 2022 г. в активной стадии реализации находится 467 подобных проектов на общую сумму свыше 2,2 трлн рублей. Они должны быть реализованы до 2030 года, запланировано создание порядка 66 тыс. новых рабочих мест.

Подобная положительная динамика свидетельствует о том, что инвесторы чувствуют себя комфортно и готовы вкладывать средства в краевую экономику. Проекты охватывают практически все отрасли экономики и реализуются во всех муниципальных образованиях Краснодарского края.

По итогам 2021 г. на территории Краснодарского края успешно реализовано 126 крупных (стоимостью свыше 100 млн рублей) инвестиционных проектов на общую сумму 200,5 млрд рублей (наивысшее значение за все время) и создано 4,5 тыс. новых рабочих мест (наиболее высокое значение с 2016 г.).

Среди наиболее значимых следует отметить следующие:

в Абинском районе введена в эксплуатацию 6-я очередь ООО «Абинский ЭлектроМеталлургический завод» – сортопрокатный цех № 2, мощностью 500 тыс. тонн;

в городе Краснодаре построен новый футбольный стадион для команды ФК «Краснодар-2», который вмещает 7 тыс. зрителей;

в городе Новороссийске завершена реконструкция зернового терминала грузооборотом 2,5 млн тонн в год с увеличением мощности до 4 млн тонн в год АО «Зерновой терминал КСК».

В рамках реализации флагманского проекта «Торгово-транспортно-логистический кластер «Южный экспортно-импортный хаб» открылись новый сортировочный центр «Яндекс.Маркет» и распределительный центр для хранения и обработки продуктов питания и их дальнейшей отправки «СберЛогистика», построен контейнерный терминал «Ромекс». Кроме того, идет активное развитие современных форматов ритейла (открыты хаб «Еаптека» и аптечный даркстор «Магнит», дарксторы «Озон»).

Продолжается создание комфортной городской среды (открылся новый ландшафтный парк семейного отдыха «Родные просторы», площадью 9 га).

В 2021 г., несмотря на ограничения, обусловленные распространением (пандемией) новой коронавирусной инфекции (COVID-19) в мире, подписано 100 протоколов о намерениях по взаимодействию в сфере инвестиций (соглашений) на общую сумму свыше 260 млрд рублей и созданием порядка 19 тыс. новых рабочих мест.

По качеству инвестиционного и делового климата на протяжении многих лет Краснодарский край входит в число лидеров среди регионов страны. По итогам презентации результатов очередного Национального рейтинга состояния инвестиционного климата в субъектах Российской Федерации, прошедшей в рамках Петербургского международного экономического форума (ПМЭФ-21), Краснодарский край вновь вошел в 10-ку наиболее привлекательных и комфортных для инвесторов регионов страны, заняв в нем 7 место.

Это свидетельство того, что предпринимаемые усилия по созданию благоприятных условий ведения инвестиционной и предпринимательской деятельности получают высокую оценку со стороны бизнес-сообщества.

На протяжении 9 лет подряд Краснодарский край уверенно занимает лидирующие позиции в развитии института оценки регулирующего воздействия (ОРВ). В ежегодном Рейтинге качества осуществления ОРВ и экспертизы за 2021 год, проводимом Минэкономразвития России, Краснодарский край удержал лидирующую позицию, набрав наибольшее количество баллов и заняв 1 место среди всех субъектов Российской Федерации по трем из четырех групп показателей.

В 2021 г. в Краснодарском крае продолжилась комплексная работа по совершенствованию инвестиционного законодательства в целях создания максимально комфортных условий для инвесторов и бизнеса. В частности, в 2021 г. внедрено 5 новых мер государственной поддержки (субсидирование процентных ставок по «инвестиционным» кредитам и затрат на инфраструктуру, расширение перечня видов деятельности для получения инвестиционного налогового вычета по налогу на прибыль и для получения льготы по налогу на имущество в рамках реализуемых проектов ГЧП, субсидирование организаций кинематографии).

В настоящий момент в регионе доступны все основные формы государственной поддержки (субсидии, гранты, займы, льготы, гарантии) – всего свыше 50. В целом ежегодно регион оказывает финансовых мер господдержки (в том числе косвенных) на сумму порядка 25 млрд рублей.

В целях смягчения последствий действия ограничительных мер на бизнес и инвестиционную активность в регионе в 2022 г. утвержден план обеспечения устойчивого развития экономики и социальной стабильности.

В рамках него определены мероприятия, обеспечивающие адаптацию субъектов малого и среднего предпринимательства Краснодарского края, а также системообразующих предприятий к новым экономическим условиям, утверждены меры по обеспечению бизнеса льготными кредитными ресурсами, отсрочке от обязательных неналоговых платежей, созданию новых промышленных площадок. В муниципальных образованиях планируется создание бесплатных коворкингов для стартапов.

Особое внимание уделено поддержке бизнеса и привлечению инвесторов:

в 5 раз увеличен объем финансирования кэшбэков для инвесторов в сфере обрабатывающей промышленности;

снижен порог стоимости инвестиционных проектов (со 100 до 30 млн рублей), для которых предусматривается компенсация процентной ставки в размере ключевой ставки;

Фонд развития промышленности Краснодарского края планируется докапитализировать на 1 млрд рублей.

Сегодня основными задачами в сфере реализации инвестиционной политики Краснодарского края на 2022 год являются:

реализация не менее 100 инвестиционных проектов на сумму 70 млрд рублей;

внедрение Регионального инвестиционного стандарта (инициатива Fast Track);

обеспечение высокой оценки предпринимательским и экспертным сообществом условий ведения инвестиционной деятельности в Краснодарском крае по результатам Национального рейтинга состояния инвестиционного климата в субъектах Российской Федерации и сохранение позиций в числе регионов-лидеров (не ниже 7 места).

Уверен, что предпринимаемые системные меры по смягчению последствий действия введенных ограничительных мер обеспечат сохранение высокого уровня инвестиционной активности в Краснодарском крае.